

## 2025年度长沙市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作述职评议会议召开 周凡出席

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 刘攀)4日,长沙市委召开2025年度市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作述职评议会议。市委常委、市委秘书长、市直机关工委书记周凡出席并讲话。

周凡指出,2025年市直机关各级党组织深入实施“党建聚合力”工程,持续巩固风清气正的政治生态,推动全市机关党建工作取得了新成效。

周凡要求,要坚定不移加强政治建设,铸牢忠诚根基。

党的政治建设是党的根本性建设,市直机关要带头加强政治建设,做到对党绝对忠诚。

## 神州国疆落户湘江新区

为湖南数据产业生态建设注入核心动能

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 董宇瑶)3日,神州国疆控股集团(以下简称“神州国疆”)乔迁庆典暨生态伙伴签约仪式在世界计算·长沙智谷举行,标志着该集团正式落子湖南湘江新区,为湖南数据产业生态建设注入核心动能。

作为深度契合国家数字经济发展战略的综合性产业集团,神州国疆专注于提供“实体平台化+平台数字化+数字资产化+资产证券化”全流程一站式服务,目前已成为多家数据交易所认证的数据服务商,是衔接数据交易所与市场主体的核心桥梁。

此次乔迁并非简单的地址迁移,而是神州国疆锚定长沙全球研发中心“首开区”战略定位的重要布局。

神州国疆相关负责人介

## 共筑文明乡村幸福家庭的美好未来 长沙“家庭友好嘉年华”系列基层服务活动启动

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 姜娟)4日,“瑞马迎春福满村·亲子同乐传民俗”2026年“家庭友好嘉年华”活动在浏阳市蕉溪镇高升村举办。此次活动标志着长沙市妇女儿童活动中心2026年度“家庭友好嘉年华”系列基层服务活动正式启动。

本次活动由长沙市妇联、浏阳市蕉溪镇人民政府指导,市妇女儿童活动中心、蕉溪镇高升村村民委员会联合主办。活动现场分为“睦邻友好·暖心愿服务”和“亲子共乐·民俗互动体验”两大主题区域,处处洋溢着温馨祥和、笑语不断的节日氛围。

志愿服务区聚焦民生细微处,成了汇聚人情味的“暖心驿站”。“新春留影”公益摄

## 矿山圈“绿巨人”来了 山河智能交付大型拖电挖掘机

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 尹靖)2月4日正值立春,在山河工业城内,一台崭新的SWE700FE大型拖电式履带液压挖掘机正式交付,即将发往内蒙古某大型矿山投入施工。该设备在能耗、维保及转场灵活性等方面表现突出,为传统矿山施工提供了创新的动力选择,标志着山河智能在工程机械电动化、绿色化进程中迈出坚实一步。

SWE700FE是山河智能面向中小型矿山及超长隧洞作业需求打造的重点产品。相比同吨位燃油机型,其能耗成本预计降低35%以上,维保成本降幅超过70%,能显著帮助客户提升长期运营效益。

# 中国生物制造产业城市竞争力TOP50榜单发布 长沙生物制造产业跻身全国六强领跑中部

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 陈星源)日前,新华社所属的权威财经分析媒体中国经济信息社(新华财经)发布中国生物制造产业城市竞争力TOP50榜单,长沙仅次于北上广深杭,位列全国第六位。

此次发布的榜单基于产业规模、优质企业、创新能力、融资能力、产业效益、成长能力六大核心维度,对全国主要城市的生物制造产业链韧性与活力进行了全面评估。长沙以87.82分的综合得分位列全国第六,在中部地区城市中排名第一。这是长沙生物制造产业综合实力的最新体现,标志着长沙在生物经济新赛道上的竞争力持续提升。

成绩背后,长沙生物医药产业何以进阶?产业蓬勃发展的密码,在于牢牢抓住了“创新”与“集群”两大核心引擎。



### 创新策源,锻造产业核心硬实力

2025年,长沙生物医药产业展现出强劲的韧性,交出了一份扎实的“成绩单”。数据显示,近三年来,长沙生物医药企业累计获评省级“三品”标杆企业17家,涵盖医疗器械、生物制药、基因检测等多个细分领域。这些标杆企业不仅在技术创新、市场拓展方面表现突出,更在产业链协同、产业集群建设方面发挥了重要的引领作用。

创新驱动,从“跟跑”到“并跑”迈进。长沙这座稳居国家创新型城市第一方阵,跻身中国城市创新能力百强榜第9位,跃居全球科研城市第23位的活力之城,为生物制造提供了创新土壤。

高质量平台是研发创新的坚实基础。近年来,长沙以全力建设全球研发中心城市为契机,引育楚天医药装备全球研发中心、吉因加精准医疗保研研发中心等42家生物医药领域企业研发中心,建成岳麓山实验室、芙蓉实验室等

600余家科技创新平台,其中国家级平台25家,形成从基础研究、技术攻关到成果转化的完整创新链条。

强大的创新基础设施,催生了丰富的转化成果。三诺生物的血糖仪、圣湘生物的基因检测试剂,誉益医疗的等离子手术设备等产品技术达到国际或国内领先水平,填补多项市场空白。美柏生物ECM创新工厂投产,攻克人源胶原规模化生产难题,填补国内高端生物材料产业化空白;华纳大和天地恒一的中药创新药已进入三期临床;九典制药多个高端制剂获批上市……领军企业持续涌现,印证了长沙创新的深度与高度。

### 聚链成群,构建协同发展生态圈

产业的进化,更体现在从“单点突破”到“集群共进”的生态式成长。近年来,长沙实施《生物经济发展三年行动计划(2023—2025年)》,构建起“两区两谷两心两翼”的产业空间布局,形成以生物医药为核芯,生物农业、生物制造、生物服务协同发展的多元产业生态。

2025年,长沙生物医药产业韧性与活力清晰可见:16家上市公司中11家营业收入保持正增长,骨干企业支撑作用凸显。集群影响力扩大,继2023年浏阳高端化学原料药产业集群入选国家级中小企业特色产业集群后,2025年长沙生物医药产业集群在全省先进制造业集群竞赛中胜出。

园区是集群发展的主阵地,其跨越式发展令人瞩目。日前,赛迪顾问发布的《2025年中国园区经济高质量发展研究》公布了全国园区产业高质量发展百强(生物医药)名单,长沙高新区从第29位跃升至第7位,直接闯进全国前十方阵;长沙经开区、浏阳经开区、望城经开区也上榜,分别排名第46位、第70位、第79位。

为护航产业集群行稳致远,长沙聚焦关键举措,成效显著:

2025年  
16家生物医药上市公司  
11家营业收入保持正增长  
骨干企业支撑作用凸显

长沙生物医药产业集群  
在全省先进制造业集群竞赛中胜出



扫码看榜单

# 架起民意“连心桥”畅通建言“快车道”

长沙聘任103名人民建议征集特邀建议人,搭建民智直通决策通道

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 陈焕明)2月3日,长沙市人民建议征集特邀建议人聘任会举行,市委社会工作部为建议人颁发了聘任证书。据了解,共有103名来自社会各界的人士正式获聘,开启了为期2年的履职之路。这支结构多元、覆盖广泛的“智囊团”,涵盖代表委员、专家学者、新就业群体、行业协会负责人、基层工作者等10余个领域,将成为长沙畅通民意渠道、汇聚民智民力的重要力量,为特大城市治理注入更鲜活、更专业的智慧力量。

此次选聘的特邀建议人队伍呈现出鲜明的多元性与广泛性,既有深耕专业领域的行业领军者、专家学者,经验丰富的退休干部,也有快递外卖员、网约车司机等新就业群体代表,其

中还包括一名12岁的少先队员,充分彰显了长沙吸纳民意、汇集民智的包容姿态和广泛覆盖。

特邀建议人聘期内将围绕市委市政府中心工作、重点任务及群众普遍关切的热点难点问题,深入一线开展调查研究。同时,应邀参与政策咨询、座谈交流、评估论证等活动,成为连接党委政府与群众的“连心桥”。

“这份聘书承载着群众的期待,更是一份沉甸甸的责任。”市政协委员、市无障碍环境建设促进会秘书长葛鹏说,当好特邀建议人,需要用好“调查研究”,站稳“群众视角”,发挥“专业优势”,把日常工作中感知到的民意诉求转化为精准务实的建议,用“精准深实”的标准,让每一条建议都沾着露水、冒着热气,真正成

为服务决策、惠及民生的“金点子”。

“人民建议征集是一座城市与市民的直接对话渠道,而特邀建议人就是其中有力的桥梁。”市委社会工作部负责人说,市委社会工作部作为特邀建议人“后勤部”“联络站”,将用心跟进每一条建议,健全日常服务管理,全力推动成果转化,建立“提交、交办、反馈、问效、激励”闭环工作机制,确保人民建议“件件有回应、事事有落实”。同时,期待并支持特邀建议人当好“社会观察员”“专业参谋员”“质效监督员”,从基层一线捕捉真问题,以专业视角提出好对策。

活动还同步通报了2025年度长沙人民建议“金点子”“金果子”选编情况。据悉,去年全市通过线上线下多渠道,累计征集办理人民建

议1.1万条,通过优中选优,分别精选出具有前瞻性、创新性和可操作性的“金点子”“金果子”各100条,为市委市政府决策提供民意参考。

湖南美来美文商旅控股有限公司曾烯辉提出的《关于支持一江两岸河东片区发展丁字湾麻石文化公园的建议》成功入选“金果子”汇编,并已纳入望城区“十五五”文旅融合发展规划。“当群众的智慧能被看见、被采纳,并最终转化为城市发展的实效,这种‘双向奔赴’令人倍感振奋。”曾烯辉说,只要建议贴合市情、源于民意、兼具情怀与实效,就能在长沙人民建议征集转化体系中被重视和推动,生动彰显了从“民间声音”到“政策红利”、从“纸上蓝图”到“实景画卷”的全链条转化效能。

# 还路于民,清爽过节

长沙五一商圈专项整治行动让市民出行更舒心

长沙晚报2月4日讯(全媒体记者 蒋志斌 通讯员 李政伦 朱伟祥)“以前逛街,走着走着就被路边的共享充电桩绊一下,共享单车也乱停乱放占满人行道,看着就揪心。现在好了,路面干干净净,走起来踏实多了!”4日,市民王女士在五一商圈逛街时,真切感受到了市容环境的新变化,言语间满是赞许。这份舒心与安心,源于长沙市城管局五一执法督查专班牵头开展的春节前专项整治行动。行动聚焦共享充电桩、共享单车两大重点,用精细化执法守护商圈烟火气,筑牢新春安全防线。

随着春节临近,市民出游、游客打卡的频次持续攀升,共享充电桩、共享单车的使用需求也随之激增。然而,需求背后的乱象也悄然凸显:部分商户为图便利,违规将共享充电桩摆放在人行道、主次干道甚至消防通道上,挤占通行空间。与此同时,共享单车乱停乱放、扎堆占道的问题也较为突出,车辆随意停放于人行道、盲道及消防通道,有的堵塞地铁出入口,不仅破坏了商圈整洁有序的市容风貌,更影响群众出行安全,成为影响商圈形象的“双重绊脚石”。

为切实解决群众急难愁盼问题,全力营造安全、整洁、有序的新春商圈环境,连日来,市城管局五一执法督查专班联动商圈所在区街道及执法队伍,迅速启动专项整治行动,以“安全规范、有序摆放”为目标,同步推进共享充电桩与共享单车整治,靶向破解突出难题,确保安全畅通。

据悉,此次专项整治行动累计规范摆放共享充电桩设备100台,清理占道充电桩设备130台,规范引导共享单车1000余辆,清理占道共享单车200余辆,有效打通了群众出行“堵点”。



2月4日是农历立春,就在此前一天的3日,冬日暖阳洒满星城,湖南烈士公园年嘉湖绕湖步道,红梅艳态灼灼,花香沁人心脾。市民漫步“花道”赏梅探春,打卡拍照,尽享美好。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄